
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ

CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

693 - 46 - 92,  625 - 76 - 23
UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

 

PRZEDRUK I ROZPOWSZECHNIANIE MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH 

JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA 

 

   

  BS/136/2007 

  

 

 

 

 

 

STOSUNEK DO UDZIAŁU POLSKICH ŻOŁNIERZY  

W MISJI STABILIZACYJNEJ W IRAKU 

 

 

KOMUNIKAT Z BADAŃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WARSZAWA, SIERPIEŃ 2007 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
28 września 2006 roku 

R A
N

K
IE

TE
R

S
K

IE
J

G
W

A
R

A
N

C
JA

PRACY

JAKOŚCI

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Nie zmienia się bardzo niechętny stosunek opinii publicznej do udziału polskich 

żołnierzy w misji stabilizacyjnej w Iraku. Przeciw militarnemu zaangażowaniu Polski w tym 

kraju jest obecnie1 – podobnie jak w czerwcu – 80% badanych. Tylko 17% ankietowanych 

(o 2 punkty więcej niż dwa miesiące temu) popiera udział naszego kraju w tej operacji.  

 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III V XII I I VI VIII 

’03 ’04 ’05 ’06 ’07 

Czy popiera 
Pan(i) udział 
polskich 
żołnierzy 
w operacji 
w Iraku 
czy  też nie? w procentach 

Zdecydowanie 
popieram 9 13 13 10 12 15 12 11 12 8 9 8 10 8 8 8 9 9 10 7 6 7 7 5 3 5 

Raczej 
popieram 25 27 24 18 21  27 23 25 17 15 19 15 16 17 15 16 18 19 18 21 14 15 16 15 12 12 

POPIERAM 34 40 37 28 33 42 35 36 29 22 28 23 26 25 23 24 27 28 28 28 20 22 23 20 15 17 

Raczej nie 
popieram 27 23 26 21 25 22 24 25 26 21 20 22 24 22 22 23 23 24 22 29 24 29 29 29 32 30 

Zdecydowanie 
nie popieram 33 30 31 46 37 31 36 35 40 53 46 51 46 49 52 49 45 44 46 40 51 43 43 48 49 50 

NIE POPIERAM 60 53 57 67 62 53 60 60 66 74 66 73 70 71 74 72 68 68 68 69 75 72 72 77 81 80 

Trudno 
powiedzieć 6 7 6 5 5 5 6 4 5 4 5 4 5 4 3 4 5 4 5 3 5 6 5 4 4 3 

 

 
Sprzeciw wobec obecności naszego wojska w Iraku przeważa zdecydowanie we 

wszystkich analizowanych grupach społeczno-demograficznych. Niemniej jednak można 

zauważyć, że wśród zwolenników udziału polskich żołnierzy w irackiej misji nieco częściej są 

mężczyźni (23%) niż kobiety (12%). Poparcie dla polskiego zaangażowania w Iraku maleje 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (207) zrealizowano w dniach od 3 do 6 sierpnia 2007 roku 
na liczącej 859 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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wraz z wiekiem badanych – w grupie najmłodszych respondentów (do 24 roku życia) jest 

niemal dwukrotnie większe niż w całym społeczeństwie (33%). Wśród uczniów i studentów 

sięga ono 34%.  

Niechęć do udziału polskich żołnierzy w irackiej operacji dominuje także 

w  elektoratach wszystkich ugrupowań politycznych cieszących się obecnie największym 

poparciem społecznym. Za obecnością Polaków w tym kraju tylko nieznacznie częściej niż 

inni opowiadają się sympatycy PiS.  

 

 
Tabela 2 

Czy popiera Pan(i) udział polskich żołnierzy w operacji w Iraku czy  też nie? 

Popieram Nie popieram Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PiS 24 75 1 

PO 20 78 2 

LiS 15 82 3 

LiD 11 88 1 

 

 

Minister obrony narodowej Aleksander Szczygło zapowiedział, że Polska 

przygotowuje żołnierzy do kolejnej, dziesiątej zmiany polskiego kontyngentu wojskowego 

w  Iraku. Choć nie przesądza to jeszcze ostatecznie decyzji o przedłużeniu polskiej obecności 

w tym kraju, zdaniem ministra, iracka misja powinna być kontynuowana.  

 Zwolennicy udziału Polaków w irackiej operacji w większości (68%) popierają 

ewentualną decyzję o przedłużeniu o dalsze pół roku obecności polskich żołnierzy w tym 

kraju, jednak co czwarty z nich (25%) wyraża sprzeciw. Oznacza to, że za wysłaniem na 

Bliski Wschód kolejnej zmiany polskiego kontyngentu opowiada się jedynie 12% ogółu 

społeczeństwa.  
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ODPOWIEDZI ZWOLENNIKÓW UDZIAŁU POLSKICH ŻOŁNIERZY W IRACKIEJ OPERACJI (N=146) 

  CBOS 

 RYS. 1. OBECNA ZMIANA POLSKIEGO KONTYNGENTU WOJSKOWEGO W IRAKU MIAŁA 
BYĆ OSTATNIĄ, CZYLI ZA PÓŁ ROKU UDZIAŁ POLSKICH ŻOŁNIERZY W MISJI 
STABILIZACYJNEJ W IRAKU MIAŁ SIĘ ZAKOŃCZYĆ. MINISTER OBRONY 
NARODOWEJ ZAPOWIEDZIAŁ JEDNAK, ŻE NALEŻY SIĘ SPODZIEWAĆ 
PRZEDŁUŻENIA OBECNOŚCI POLSKICH ŻOŁNIERZY W TYM KRAJU O DALSZE PÓŁ 
ROKU. CZY POPIERA PAN(I) TAKĄ DECYZJĘ CZY TEŻ NIE? 
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Tabela 1. Czy popiera Pan(i) udział żołnierzy polskich w operacji w Iraku 
czy też nie? 

  
                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │ Popieram │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │ popieram │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     17   │     80   │      3   │    857   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     23   │     73   │      4   │    408   │ 
                                │  Kobiety                   │     12   │     86   │      2   │    450   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     33   │     67   │      0   │    122   │ 
                                │  25-34                     │     20   │     74   │      5   │    153   │ 
                                │  35-44                     │     19   │     77   │      3   │    138   │ 
                                │  45-54                     │     12   │     85   │      2   │    162   │ 
                                │  55-64                     │     12   │     85   │      4   │    131   │ 
                                │  65 lat i więcej           │      8   │     88   │      3   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     18   │     78   │      4   │    317   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     16   │     83   │      2   │    120   │ 
                                │  20-100 tys.               │     17   │     81   │      1   │    168   │ 
                                │  101-500 tys.              │     16   │     81   │      2   │    155   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     16   │     78   │      5   │     98   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     12   │     84   │      4   │    246   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     18   │     78   │      3   │    220   │ 
                                │  Średnie                   │     19   │     79   │      2   │    298   │ 
                                │  Wyższe                    │     20   │     75   │      5   │     93   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     17   │     81   │      2   │     47   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     20   │     80   │      0   │     84   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     14   │     83   │      3   │     81   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     23   │     71   │      6   │     84   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     28   │     72   │      0   │     60   │ 
                                │  Rolnicy                   │     15   │     85   │      0   │     44   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     16   │     71   │     12   │     33   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     11   │     86   │      4   │     55   │ 
                                │  Emeryci                   │      9   │     87   │      4   │    194   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     34   │     66   │      0   │     44   │ 
                                │  Bezrobotni                │     18   │     77   │      5   │     68   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     19   │     80   │      1   │     62   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     13   │     82   │      5   │    121   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     31   │     67   │      2   │     67   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     22   │     75   │      3   │    194   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     20   │     80   │      0   │     41   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     24   │     74   │      2   │     69   │ 
                                │  301-500                   │     13   │     86   │      1   │    110   │ 
                                │  501-900                   │     15   │     80   │      5   │    171   │ 
                                │  901-1200                  │     18   │     81   │      1   │    107   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     17   │     79   │      3   │     95   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     14   │     82   │      3   │    186   │ 
                                │  Średnie                   │     15   │     82   │      3   │    399   │ 
                                │  Dobre                     │     22   │     75   │      3   │    273   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     12   │     87   │      1   │     59   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     16   │     81   │      3   │    414   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     19   │     80   │      1   │    148   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     21   │     75   │      4   │    146   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     16   │     77   │      7   │     91   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │      9   │     88   │      2   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │     19   │     80   │      1   │    266   │ 
                                │  Prawica                   │     20   │     77   │      3   │    242   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     16   │     78   │      6   │    221   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  


